



# 廣西加快新舊動能轉換

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：在近日舉行的全國兩會廣西團媒體開放日上，全國人大代表、廣西壯族自治區主席陳武在提到明年廣西經濟社會發展的方向時強調，首先第一個是要加快新舊動能轉換，著力推動高質量穩投資等6項工作，加大力度做好投資工業、農業和消費財政業務工作，努力實現經濟健康穩定的發展。

陳武強調，廣西在發展經濟時將重點抓好「四個100產業」轉型升級，同時大力的培育發展新動能，特別是發展新興產業，在電子信息、生物醫藥、新能源汽車現代產業等領域，加快推進產業集聚和打造龍頭企業，還要以為服務業與地區建設為抓手，大力的推動現代農業的培育。

除了經濟發展，陳武在發言時還提到廣西要在積極融入「一帶一路」建設，打好脫貧攻堅戰，落實鄉村振興三年行動計劃以及把生態質量關四個方面發力。

今年正值廣西壯族自治區成立60周年大慶，在此次全國兩會上廣西經濟社會發展的成就也備受矚目。在當天的會議上，陳武也以各項指標數據展示了廣西過去五年的經濟社會發展亮點，第一項就是廣西經濟實力顯著提升。陳武說，過去五年廣西經濟實現年均8.3%的增長，社會固定資產投資等主要經濟指標突破了兩萬億，人均地區生產值突破了6000美元。

「去年，廣西第三產業對經濟增長的貢獻率提高19.5個百分點，比重首次超過二產，廣西產業轉型升級不斷加快，經濟趨向健康發展。」陳武說，收入超千億元的產業增加到了十個，規模以上工業企

業的利潤，年均增長40%以上，另外，廣西5年來新增市場主體119萬戶，市場活力明顯增強，創新力也顯著提高，其中高新技術企業增加了8倍。

高鐵從無到有，從零增加到目前的1751公里總里程，廣西交通基礎設施建設的變化也讓人耳目一新。「廣西高鐵總里程位居全國前列，我們也正在逐步推進，完成廣西縣縣通高速，市市通高鐵的目標。」另外，在航運等方面，陳武還強調了廣西在海上通道的建設也取得突破性進展，例如北部灣到香港、新加坡天天班開通以及中歐班列的互通。

「廣西城鎮和農村居民人均可支配收入分別突破3



全國人大代表、廣西壯族自治區主席陳武

萬元和1萬元，此外教育經費佔財政支出的比例位居全國前列，減貧創歷史新高，廣西群眾的安全感為93.1%。「陳武說，廣西作為邊疆民族地區，社會保持和諧穩定，民族團結進步，發展成效顯著。」

## 長江大保護亟待推行「硬約束」

【香港商報訊】見習記者杜一可報道：3月8日，全國政協十三屆一次會議第二次全體會議在人民大會堂舉行，全國政協委員、武漢市政協主席胡曙光在主席台上作題為《長江大保護亟待推行「硬約束」》的大會發言。

胡曙光委員說，近年來，隨著經濟社會快速發展，長江流域生態環境保護形勢不容樂觀。十九大提出加大生態系統保護力度，國務院已出台《關於健全生態保護補償機制的意見》，長江、黃河等重要河流橫向生態保護補償試點即將展開。可以說，目前對長江流域實施「硬約束」的時機與條件已基本成熟。

他指出，目前長江流域整體保護不足，生態功能呈退化趨勢，長江流域上下游地區資源、生態利益協調機制尚未建立。同時，長江流域廢水排放總量佔全國40%以上，單位面積氮、二氧化硫等排放強度是全國平均水平15至20倍，飲用水安全保障壓力大。流域內資源開發與生態環境保護矛盾突出，環境污染形勢嚴峻，一些粗放型生產企業仍在向上游地區轉移。此外，長江流域還缺乏長效保護治理機制，尚未形成整體合力。

對此，他提出四點建議，一是加快建立長江流域橫向生態保護補償機制，由國家發改委、環保部牽頭，建立流域水質考核獎懲、重大工程項目環評共商、環境污染應急聯防等機制，域內上下游省（市）共同簽訂具有約束力的生態補償協議。二是將上下游省（市）界斷面水質作為補償基準，創新補償形式，在實行資金補償基礎上，鼓勵受益地區與保護生態地區、流域下游與上游通過對口協作、產業轉移、共建園區等方式實施多途徑補償。三是由國家有關部門組織長江流域上下游省（市）開展聯合監測，在跨省（市）界斷面健全完善國家直管的水質自動監測站，重點對主要污染指標、水質變化進行系統監測。四是制定產業准入負面清單，加強流域產業布局調整與優化，強化技術創新與政策支持，加快傳統產業改造升級。

# 江西開放再提速 加快內陸口岸建設



全國人大代表、江西省商務廳廳長王水平

【香港商報訊】記者郭美勤、林穎萍報道：「改革開放是推動高質量發展的必由之路。江西以開放促改革、促創新、促發展，著力構建對內對外全面開放新格局，為全國開放型經濟創新發展提供了可複製可推廣的江西經驗。」全國人大代表、江西省商務廳廳長王水平在江西代表團審議政府工作報告時發言表示。他建議支持江西省加快內陸口岸建設，助推革命老區進一步擴大開放。

王水平談到江西的開放型經濟時表示，「2016年中央將南昌市列入構建開放型經濟新體制綜合試點試驗城市。經過兩年的先行先試，我們推出了61項改革創新舉措，其中有20多項向全國複製推廣。在國家組織的中期評估和收官評估中，得分均列全國12個試點地區前茅。」值得一提的是，「重資本輕資產」招商模式、大數據市場主體監管新模式和國稅地稅聯合辦稅三項自主創新經驗，被商務部等十三個部委作為首批典型試點經驗向全國推廣。

黨的十八大以來，江西開放型經濟主要指標總量和增幅走在了全國中上游和中西部省份前列，更是彰顯了一個內陸中部省份的江西作為。江西開放型經濟主要指標總量處在全國第13位之前、高於江西GDP在全國第17位左右的排位。

## 籲支持江西加快內陸口岸建設

「作為開放戰線上的同志，我們將以踏石留印、抓鐵有痕的精神，幹字當頭。」王水平表示，他還建議支持江西省加快內陸口岸建設，助推革命老區進一步擴大開放。加快建設內陸開放口岸，對促進中西部地區和革命老區開放發展具有重要意義。江西既是內陸中部省份，又是全國唯一一個同時毗鄰長三角、珠三角、海西經濟區的內陸省份，建設內陸口岸優勢明顯。他建議國家支持江西南昌、贛州、九江、上饒、鷹潭等城市加快內陸口岸建設。

# 湘西州打造精準扶貧「升級版」



全國人大代表、湘西州副書記、州長龍曉華

【香港商報訊】記者唐竟淳報道：今年的政府工作報告中提到打好脫貧攻堅戰，強化對深度貧困地區支持，大力實施鄉村振興戰略，令全國人大代表、湘西州副書記、州長龍曉華信心倍增。龍曉華說，湘西州作為習近平總書記精準扶貧戰略思想的首倡地，要以精準扶貧統領經濟社會發展全局，增強精準扶貧精準脫貧的緊迫感、責任感，以打硬仗的勇氣、啃硬骨頭的決心、不到長城非好漢的毅力，堅決打好脫貧攻堅戰。

## 過去五年已脫貧49萬人

總書記特別關注的十八洞村脫貧情況，現在如何了？龍曉華告訴記者，走進十八洞村，你就能感覺到村民們的日子越來越紅火，這裏已率先脫貧，並成為全國可複製的精準扶貧標杆。如今，村裏的獼猴桃產業種植面積已達1000多畝，每年來旅遊的遊客近20萬人。山水工廠、苗繡合作社等駐村企業的建立，助力人均年收入比5年前翻了近10倍，達10180元，單個家庭年收入最高逾10萬元。

作為湖南乃至中西部地區脫貧攻堅主戰場，湘西交出了一份沉甸甸的答卷。2014年至2017年，湘西累計減少貧困村504個，減少貧困人口49.03萬人，貧困發生率下降至10.53%。「過去5年，是我們減貧人口最多、農村面貌變化最大、群眾增收最快的時期，也是湘西人民最具獲得感、幸福感的時期。」打造精準扶貧升級版、健全交通體系、打造國際生態文化公園……與龍曉華的談話間，記者能明顯感覺到，打贏精準脫貧攻堅戰的決心和信心也可見一斑。

脫貧攻堅越往後越難，越往後任務越艱巨。龍曉華介紹，目前湘西仍有未脫貧人口25.4萬名，精準脫貧任務十分艱巨。今年爭取讓16萬人摘掉「貧困帽」。

「我們盛產兩茶兩果，其中紅心獼猴桃遠銷港澳，柑橘則出口俄羅斯、東南亞地區。」龍曉華透露，到2020年，特色農業力爭達到400萬畝，屆時每一個湘西農民都會有一畝以上的特色產業，保障農民有穩定的收入來源。

# 延安脫貧底氣源於蘋果產業



全國人大代表、延安市長薛佔海

【香港商報訊】記者傅博報道：8日，在十三屆全國人大一次會議陝西代表團媒體開放日上，全國人大代表、延安市長薛佔海表示，延安大力弘揚延安精神，通過不斷發展蘋果產業，全面打響脫貧攻堅戰，今年將實現全市整體脫貧。

薛佔海介紹，延安是革命老區，也是貧困地區。2015年以來，全市已有16.8萬貧困人口脫貧，貧困發生率下降到3%。今年延安將高質量完成剩餘的3.7萬貧困人口，338個貧困村脫貧和延川、宜川2個貧困縣摘帽，實現全市整體脫貧。

他說，延安的底氣就來源於蘋果產業。據介紹，截至目前，延安市蘋果面積達到366萬畝，農民人均2.3畝，蘋果產量達到323萬噸。面積和產量均佔陝西省的1/3，佔全國的1/9。蘋果產值已經突破100億元。在延安的蘋果專業縣，農民90%以上的收入來自蘋果。可以說蘋果產業是延安種植規模最大、覆蓋面最廣、對農民增收貢獻最大的一個特色產業。

薛佔海表示，延安蘋果承載著老區人民過上幸福生活的夢想，下一步，延安將通過擴大綠色有機基地認證規模，生產優質蘋果，以好品質佔領國內市場，開拓國際市場；大力延伸蘋果產業鏈，推動關聯產業發展；給蘋果穿上文化的馬甲，插上互聯網的翅膀，搞好市場營銷，把小蘋果做成大產業，讓紅蘋果變成金蘋果。到2020年，實現蘋果產值400億元，果農人均蘋果收入達到1.5萬元。

他同時指出，蘋果產業不僅有較高的經濟效益，而且有良好的生態功能和景觀效應。發展蘋果產業既鼓起了農民的錢袋子，也給延安大地蓋上了綠被子，改善了生態環境，治理了水土流失，實現了既有「綠水青山」又有「金山銀山」。

# 伊春打響綠色有機牌



全國人大代表、伊春市長韓庫

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報道：「伊春市堅持生態就是資源，生態就是生產力，揚綠水青山之長，借冰天雪地之勢，努力把生態資源優勢轉化為產業優勢、經濟優勢、競爭優勢，努力把綠水青山和冰天雪地打造成「金山銀山」，並嚴格監管，創立全國生態文明先行示範區。」全國人大代表、伊春市長韓庫在黑龍江代表團媒體開放日發言時稱，伊春將堅持生態就是生產力，加快打造「兩座金山銀山」，紮實推進美麗伊春建設，讓伊春天更藍、水更清、地更綠。

韓庫說，近年來伊春市一手抓生態資源保護，一手抓優勢特色產業發展，率先在全國重點國有林區中實現了全面停伐，促使森林生態系統得到了根本性修復。目前，森林覆蓋率已由停伐前的83.9%提高到了84.4%，森林蓄積量由2.56億立方米增加到了3.11億立方米，年均淨增長1000萬立方米以上，2017年，伊春市成功躋身中國冰雪旅遊城市目的地排行榜前十位。

韓庫表示，伊春市以推進供給側結構性改革為主線，重點發展森林食品、森林生態旅遊、北藥等生態主導型

產業，著力培育養生養老、會議會展、電子商務等現代服務業，力促產業轉型升級。森林生態旅遊業努力提高特色旅遊產品的供給質量，加快建設全域旅遊示範區，著力發展森林遊、冰雪遊、濕地遊等旅遊產業，推出的多元化主題產品攪熱了冬季旅遊市場。

韓庫強調，伊春市立足生態資源優勢，不斷挖掘新的增長領域，有效地開展避暑度假地產經濟，同時進一步培育山莊經濟、溝谷經濟，發展旅遊+、生態農業等新業態、新商業模式。伊春將繼續努力，打響綠色有機牌，走好生態轉型路，爭取早日讓老林區煥發青春活力。

最後，韓庫建議，鑒於重點國有林區全面停伐的實際，儘快啟動重點國有林區生態移民實施政策。同時進一步完善國有林區天然林資源保護工程政策，動態調整天然林資源保護工程補助標準，適度增加中幼林撫育和森林改造培育任務。